

感冒药实名制难以继

社会热点

□ 佟彤

日前,浙江省下发了《关于进一步加强含麻黄碱复方制剂管理的通知》,要求药品零售企业在销售含麻黄碱类复方制剂时要登记购买人姓名、住址以及销售时间、名称、数量等信息。非处方药一次销售不得超过5个最小包装。这是因为麻黄碱可能被不法分子大量购买用于提炼制造毒品,而含有麻黄碱的感冒药又是大家最常用的药物,这就意味着,这条规定如果实施,买感冒药这样的小事就变成了一件麻烦事。

当然了,如果冰毒的提取全部都是靠从药店一盒盒地买感冒药而获得的,这样的规定再麻烦也要执行,但现在的问题是,有专家计算过,大约要购买数百公斤的感冒药,才能够提取出制毒用量的“盐酸伪

麻黄碱”,要想获得这么多的感冒药,犯罪分子肯定要大批量购买,想要以此谋生的制毒者,肯定不会傻到仅仅打零售药店的主意,即便从成本考虑,他们也要从批发商那里下手,这是常理。如果真的想擒获这样的罪恶之源,首先要在批发环节甚至生产环节上下工夫,这不但比监控每一个普通购买者的成本低,而且也容易持续执行下去。

也就是说,药监部门更应该把守的关口不是面对消费者这最下游的一环,而是如何从源头上杜绝犯

罪分子获得麻黄碱,如果能真的把住了源头,对防控毒品的难度也会大大降低,相比之下,这种责任下放的全民参与的“实名制”方式,其实也是主管部门的一种失职,至少是种懒惰。

这样看似动静不小的政策,之前有过多次,能有几个善始善终?之所以不能善始善终,无非是这种政策不可操作,至少不是利民便民的,执行起来必须以民众提高生活成本为代价。就像过去为了便于管理,便

隔离护栏,很快,护栏就不断被损坏,人们要从损坏的护栏间隙中穿过马路,结果有人为此付出了生命的代价。这种情况能全部归结为民众的自觉性不强吗?显然不能,之所以他们会损坏护栏,穿越护栏,是因为这种“全封闭”同时也封闭了民众的便利生活,就像每个因为感冒发烧,身体难受才去药店买感冒药的人一样,先要强打精神登记自己的身份,可以想见,这样的政策注定是短命的,这样的规定很快就将成了仅仅存在于墙上的一条标语。

谁让孩子成了转基因大米的“试验品”

□ 国华

近日,美国一科研机构发布了其对24名中国湖南省儿童进行转基因大米人体试验的结果。对此,有环保组织表示强烈谴责,称用中国儿童作为转基因大米的试验对象是极其不负责任的行为。早在2008年,农业部和浙江省农业厅在得知该研究计划后即叫停该项目,希望审核该研究的合法性。

在转基因食品屡掀舆论波澜的当下,没想到在湖南省衡阳市某小学,数十个孩子悄悄地成了转基因大米的“试验品”。

转基因大米试验作为一项科学研究本无可厚非,在美国,相关机构

在2009年也曾招募过志愿者进行过同样的试验。但是,这种试验必须建立在受试者充分知情的前提下。那么,对此次转基因大米试验,相关学生及其家长是否真正知情,他们是否透彻了解试验的目的及可能造成的作用?

在国外,类似这种以人体作为试验对象的研究,往往都要经过层层严格审查,如果试验对象为儿童,一般很难得到批准。可是在国内,这样的试验竟然静悄悄地进入了学校,那么,从学校、教育部门、到医疗机构和政府主管部门,他们是如何把关的,是什么样的利益诱惑促使他们为这项试验大开方便之门。

从媒体报道和有关资料看,不

难发现这一试验的种种疑点——该试验是浙江省医学科学院进行的伦理审核,但是蹊跷的是试验的地点却选在湖南;该转基因大米作用是弥补人体维生素A缺乏,可是,维生素A缺乏的问题,完全有膳食均衡、营养素补充等成熟方法可以解决,这样的试验是否有必要,令人怀疑。

对于转基因大米,包括袁隆平在内的许多知名专家,都表示过质疑,称难以预知危害。而在国外,转基因大米的安全性也未得到可靠的证实。有关机构置风险而不顾,轻易把孩子作为试验品,对此,希望国家有关部门介入调查,还公众一个真相。

大学新生雇人军训

□ 许朝军

8月29日,长春名叫“露露0926”的网友,在百度长春吧发了一个名为“高价雇人替我军训几天,诚心诚意”的帖子,内容显示:“价钱随意,女的。有意赶紧联系我。”

大学陆续开学,军训基本是所有新生入校后的“第一课”。应该说军训这一重要的教育形式,对大学新生成才具有积极的意义。军训应是大学新生必须完成的,而且理应受到大学新生的欢迎,但为何大一女生竟要掏钱雇“替身”代替自己参加军训呢?

从大一女生自己的描述中,我们可以探寻出这样一个最基本的原因,那就是对军训害怕。大学新生尤

其是女生为何会害怕这样的军训?其原因则值得深思。

首先,是学校的军训教育还不到位,几乎所有的大学都是用苍白的语调来安排入学后的军训,而对军训的意义、军训对新生成长的作用、军训的好处等等,却没有细致深入的教育引导。

其次,军训形式的单一,恐怕也是不受学生欢迎的主要原因。如果我们在军训中能适当插入现代国际军事形势、准军事演习对抗等能引发学生参与积极性的军训内容,军训何至于让学生谈及色变而寻求“替身”呢?

所以,大一女生军训找“替身”,这虽然是个别极端的行为,但我们对这种行为却不应粗暴对待和校正,而应该从其背后的原因中反思我们在推进军训过程中存在的缺憾和不足。

广告